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نقش شرکت خدمات حمایتی کشاورزی در تامین امنیت غذایی کشور
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مسئول روابط عمومی و آموزش فنی شرکت خدمات حمایتی کشاورزی مازندران
مقدمه

برکسی پوشیده نیست که مهم ترین ابزار افزایش و تولید در بخش کشاورزی و به تبع آن تامین امنیت غذایی کشاورزی تامین و توزیع به موقع نهاده های کشاورزی در بین کشاورزان و تولیدکنندگان این بخش است و در این رابطه شرکت خدمات حمایتی کشاورزی با سابقه فعالیت حدود یک قرن از سیر تحول پیدایش آن تاکنون در مسیر تحولات واقع شده در آن پیرامون تامین و توزیع نهاده های موردنیاز بخش کشاورزی کشور بخصوص زیربخش های زراعت و باغبانی شامل انواع آفت کش های نباتی در آغاز و در ادامه انواع کودهای کشاورزی و انواع بذور و نهال موردنیاز بخش کشاورزی و در این اواخر ماشین های کشاورزی مجموعه ای است دارای تجارب ذی قیمت و بسیار ارزشمند در زمینه تامین و توزیع به موقع ، بهینه ، هدفمند  و هوشمند نهاده های کشاورزی می باشد بطوریکه در هر زمان به آن اعتماد شده و شعاع فعالیت آن گسترش پیدا کرده  به همان نسبت در گام نخست حس اعتماد و اطمینان کشاورزان و فعالان بخش کشاورزی را برانگیخته و در گام بعدی حسن نظر بسیار بالای مسئولان بخش کشاورزی را به دنبال داشته است. 
شرح مقاله:

درحال حاضر یکی از مهم ترین و کاربردی ترین و اساسی ترین عامل در تولید و صد البته  جهش تولید در بخش کشاورزی و به دنبال آن امکان تحقق امنیت غذایی در سطح کشور تامین و توزیع نهاده های تولید شامل انواع کودهای کشاورزی، انواع آفت کش های نباتی، انواع بذور و نهال و ماشین های کشاورزی است که در حال حاضر مهم ترین نهاده ای که تامین و توزیع آن برعهده شرکت خدمات حمایتی کشاورزی است کودهای کشاورزی می باشد که خوشبختانه درحال حاضر شرکت خدمات حمایتی کشاورزی علیرغم محدودیت های فراوان ناشی از تحریم ظالمانه، کمبود نقدینگی و در برخی موارد مشکلات ناشی از سوخت پتروشیمی ها و هم چنین مشکلات بر سر راه حمل و نقل در سطح کشور این افتخار را برای خود به ثبت رساند که تمامی کودهای کشاورزی موردنیاز کشور را تامین و توزیع نماید و نقش غیرقابل انکار را در تامین امنیت غذایی در سطح کشور ایفا نماید.به راستی راز این موفقیت بسیار بزرگ در چیست؟ در پاسخ به این سوال ابتدا باید به این نکته اساسی توجه کرد که شرکت خدمات حمایتی کشاورزی دارای یک سابقه فعالیت حدود 100 ساله با سیر تحول ساختاری در عرضه تامین و توزیع نهاده های کشاورزی با نیروی انسانی کارشناس و کارکشته در زمینه های فنی، بازرگانی، مالی و اداری، انبارداری و حمل و نقل شامل مدیرعامل،اعضاء هیات مدیره ، مدیران و مسئولان و کارشناسان در ستاد مرکزی و استانهای کشور می باشد که مهم ترین سرمایه شرکت محسوب می شوند که در کنار آن مجموعه ای منسجم به عنوان شبکه کارگزاران شرکت خدمات حمایتی کشاورزی شامل بخش های خصوصی و تعاونی در تمامی استانها و شهرستانهای کشور می باشد که کار توزیع نهاده های کشاورزی را تحت پوشش شرکت خدمات حمایتی کشاورزی در دورترین نقاط روستایی کشور به عهده دارند و در کنار همه این موارد تمامی فرآیندهای مرتبط با تامین ،حمل و نقل و توزیع توسط بخش خصوصی انجام می شود که باعث شده تا شرکت خدمات حمایتی کشاورزی موفق شود و با کمترین نیروی انسانی ثابت (کمتر از 1000 نفر ) در سطح کشور و همچنین بخش حمل و نقل خصوصی و بهره گیری از امکانات شبکه توزیع حدود 3500 کارگزار بخش خصوصی و تعاونی شامل توان انباری  و پشتیبانی کار تامین و توزیع نهاده های کشاورزی را با کمترین هزینه در نهایت گمنامی و مطابق با برنامه تعیین شده و حتی بالاتر از برنامه در هر سال انجام می دهد که به معنای واقعی کلمه اعتماد و اطمینان کشاورزان  و مسئولان امر را به دنبال داشته است.
فرآیند تامین و توزیع سالانه حدود 3میلیون تن نهاده شامل خرید آن از پتروشیمی ها در قالب برگزاری کمیسیون معاملات ، انواع خریدهای خارجی، حمل و نقل، ترابری حسابرسی،توزیع بین کارگزاران، توزیع آن در بین تعاونی و تشکل ها و صدها  اقدام بازرگانی دیگر وظایف دشوار و سنگینی است که شرکت خدمات حمایتی کشاورزی در سالهای اخیر به خوبی از عهده آن برآمده است و  آزمون تامین و توزیع به موقع، بهینه ، سهل و آسان با بهترین کیفیت به بخش کشاورزی با موفقیت بسیار بالااز سرگذرانده است. نکته بعدی که در باب اهمیت و ارزش کار شرکت خدمات حمایتی کشاورزی به عنوان قابلیت بی نظیر شرکت خدمات حمایتی کشاورزی باید به آن اشاره کرد کیفیت بالای کودهای کشاورزی تامین شده و توزیعی از سوی شرکت خدمات حمایتی کشاورزی است، بطوریکه آرم شرکت خدمات حمایتی کشاورزی به عنوان یک برند آرام بخش و اطمینان آفرین در بین تمامی کشاورزان فعال مرتبط در سطح کشورتلقی شده  و هرگونه محتوی کودی کیسه ای با آرم شرکت خدمات حمایتی کشاورزی صددرصد مورد تائید کشاورزان می باشد و همین امر موجب سوء استفاده سودجویان و دراقصی نقاط کشور شده است یطوریکه کودهای بی کیفیت و تقلبی با کیسه با آرم شرکت خدمات حمایتی کشاورزی عرضه می نمایند که در این زمینه پرونده های متعددی در دست رسیدگی می باشد که در این رابطه باید کشاورزان فقط به کارگزاران مجاز و مورد تائید شرکت خدمات حمایتی کشاورزی که اسامی و نشانی تمامی آنها در مدیریتهای جهاد کشاورزی شهرستانها و مراکز جهاد کشاورزی دهستانها موجود می باشد مراجعه نمایند.علاوه برآن انعقاد تفاهم نامه با تمامی شرکت های مجاز تولیدکننده کود در سطح کشور و همچنین اجرای طرح های خودکفایی در زمینه تولید کود در سطح کشور به عنوان وظایف جدیدی است که شرکت خدمات حمایتی کشاورزی در سطح کشور برای افزایش تولید و تحقق امنیت غذایی درحال اجرای آن می باشد و این امر نشان از اهمیت و گستره فعالیت آن برای تحقق کامل امنیت غذایی در سطح کشور دارد.
نتیجه گیری:

در پایان باید به این مورد بسیار اساسی اشاره کرد که شرکت خدمات حمایتی کشاورزی شرکتی با تعریف و                   ضرورت های تعیین شده با اهداف سودآوری همانند شرکت های دیگر نیست بلکه این مجموعه تماماً خدمتگزار و حامی بخش کشاورزی همانگونه که از نام آن مشخص است برای خدمت و حمایت از کشاورزان با تامین و توزیع              نهاده های کشاورزی ایجاد شده است و تاکنون هم به خوبی از انجام وظایفی که بر دوش آن در دولت های مختلف گذاشته شده است به خصوص تامین امنیت غذایی در سطح کشور برآمده است، بنابراین در ادامه راه و در شرایط بسیار حساس کنونی که بخش کشاورزی باید تامین کننده تمامی نیازهای غذایی جامعه با توجه به شرایط سخت و دشوار موجود باشد، چاره ای نیست که با تمامی توان شرایط کاری و حمایت های عملی لازم از شرکت خدمات حمایتی کشاورزی برای تامین و توزیع نهاده های کشاورزی برای تمامی کشاورزان ایران با بهترین کیفیت در کمترین زمان و به موقع و اقتصادی فراهم و ممکن گردد.
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